

**МИНОБРНАУКИ РОССИИ**  
**федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение**  
**высшего образования**  
**«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ**  
**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (СПбГЭУ)**

Институт подготовки и аттестации научно-педагогических кадров

**РЕЦЕНЗИЯ**  
на научно-квалификационную работу

Аспирант: Бодрова Анна Павловна  
(фамилия, имя, отчество)

Направление подготовки: 38.06.01, экономика  
код и наименование направления подготовки

Направленность подготовки: 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит  
шифр и наименование направленности подготовки

**Тема научно-квалификационной работы:**  
«Формирование финансового механизма стратегии устойчивого роста компаний нефтегазового сектора экономики России»

**Актуальность темы работы**

Концепции устойчивого роста и устойчивого развития в деятельности корпораций приобретает все большую значимость в последние годы. Под влиянием фокуса устойчивого развития меняются финансовые стратегии корпораций. Для достижения успехов в устойчивом росте, включая корпоративный устойчивый рост, необходимо учитывать значительное количество факторов. Специфические проблемы и вызовы по ряду причин возникают при формировании и реализации стратегий устойчивого роста и развития для нефтегазовых компаний. Нефтегазовый сектор является сложной экономической системой, для поддержания устойчивости которой необходим комплекс отлаженных мер, учитывающий факторы внешней и внутренней среды деятельности компаний. Для устойчивого роста таких компаний важно уделять внимание экологическим, социальным, организационным и экономическим факторам с учетом возрастания значимости концепции устойчивого развития. Разработка соответствующей стратегии устойчивого роста является актуальной и востребованной задачей нефтегазовой компании, от успешного решения которой зависит способность бизнеса сохранить свое положение на рынке и укрепить его в будущем.

## **Степень разработанности научной проблемы**

Научные положения, выводы и рекомендации в научно-квалификационной работе основаны на критическом осмыслении существующих методических подходов к моделированию оценки устойчивого роста компаний и опираются на серьезную проработку инструментария комплексного анализа факторов, влияющих на разработку стратегии устойчивого роста при сохранении финансовой устойчивости. Отмечается обстоятельность и глубину подхода автора работы к осмыслению и раскрытию отраслевых особенностей факторов влияния внешней и внутренней среды в нефтегазовом секторе.

Структура работы логична. Сформулированные во введении цель и задачи работы нашли отражение в основном содержании работы, изложенном на 133 страницах.

В первой главе рассмотрены теоретические и методологические основы анализа финансовой стратегии устойчивого роста во взаимосвязи с концепцией устойчивого развития. По итогам исследования экономического содержания понятий устойчивого развития и роста приведены различные концептуальные подходы к понятию «корпоративный рост» и уточнено содержание финансового механизма управления стратегией устойчивого роста, систематизированы этапы реализации механизма устойчивого роста компании. В параграфе 1.3 главы приведена классификация моделей оценки устойчивого роста компании и представлена критика рассмотренных моделей. Аргументирован выбор определенных моделей и показаны возможности их доработки с учетом растущего тренда управления устойчивым развитием. В целом первый раздел работы дает достаточное представление о текущих методических подходах к оценке моделей устойчивого роста корпорации.

Во второй главе по результатам диагностики текущего состояния и перспектив функционирования нефтегазового сектора экономики РФ, а также анализа результатов долгосрочного мониторинга финансового состояния и уровня налоговой нагрузки компаний определены отраслевые особенности организаций нефтегазового сектора экономики России для целей моделирования устойчивого роста.

Вторая глава раскрывает практику внедрения модели сценарного планирования как основы финансовой стратегии и механизма финансовой устойчивости компаний нефтегазового сектора на примере практик зарубежных компаний. Данная глава содержит значительное количество графически представленных трендов развития нефтегазового сектора экономики России в целом и дает достаточное представление о текущих проблемах моделирования устойчивого роста.

В третьей главе работы проводится оценка устойчивого роста компании с помощью доработанной автором модели достижимого роста с учетом комплекса нефинансовых факторов (социальной ответственности, экологических, энергетических).

Таким образом вышеперечисленные итоги и результаты определяют не только научную значимость, но и практическую ценность разработки комплексного подхода для дальнейшего определения направлений планирования экономического роста в условиях повышения значимости в среднесрочной и долгосрочной перспективах объединения в анализе, диагностике и последующей оценке факторов, влияющих на устойчивый рост и устойчивое развитие.

#### **Обоснованность и достоверность результатов исследования**

Обоснованность и достоверность результатов рецензируемой работы подтверждается соответствием полученных результатов поставленной цели и задачам исследования; значительным объемом обработанной статистической информации, репрезентативностью выборочных обследований.

Выводы и результаты исследования были представлены и обсуждались на международных и внутренних вузовских конференциях, опубликованы в 6 работах общим объемом 5,12 п. л, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России в объеме 4 статей, что является весомым аргументом в пользу обоснованности и достоверности представленных в работе положений, результатов и выводов. Публикации автора соответствуют основному содержанию работы, отражают отдельные пункты новизны.

#### **Соответствие паспорту научной специальности**

Научно-квалификационная работа Бодровой А.П. является исследованием, выполненным на достаточно высоком научном уровне. Работа содержит решение важной задачи, направленной на развитие методического инструментария моделирования оценки экономического роста корпорации с учетом тренда цифровизации и направленности на включение в финансовое управление компонентов устойчивого развития. Работа соответствует паспорту специальности по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» и отвечает требованиям п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК по следующим пунктам паспорта:

3.6 Отраслевые финансы;

3.11 Исследование внутренних и внешних факторов, влияющих на финансовую устойчивость предприятий и корпораций;

3.27 Финансовая стратегия корпораций;

3.28 Финансовый менеджмент. Научный доклад соответствует основному содержанию работы.

